

向智向绿向高端

科技创新赋能家电换新

□新华社记者 邹多为

当燃气热水器不再简单制造热水,而是拥有了“补水”“美肤”功效;当非遗旗袍在家就能实现定制化洗涤、熨烫;当人参、虫草、燕窝在冰箱中找到专属环境安心存放……近段时间,更多智能化、绿色化、高端化家电新品悄然亮相,让消费者直呼“被种草”。

在消费品以旧换新政策带动下,我国家电消费市场持续回暖,其中智能产品成为消费者的优选。2024年,我国彩电、空调、冰箱、洗衣机和厨房电器市场智能产品零售量占比均超过50%。

记者在采访中发现,享受到科技带来的舒适、便捷与高效后,消费者更加愿意为智能家电买单,市场也更加聚焦消费者实际需求,充分利用人工智能、物联网、大数据、云计算等技术,提供更加智能化、个性化、精品化的产品和服务。

比如,华帝在2025新品发布

会上推出的洗碗机,通过升级智能投放技术、过滤器反冲洗技术等实现18套锅碗同洗;松下在2025中国家电及消费电子博览会上发布的挪威海系列冰箱,通过容量革新、空间重构与智能储鲜三重技术突破,有效延长果蔬、肉类、海鲜的保鲜周期……

以旧换新政策在提振家电消费的同时,既能促使更多消费者用上更高质量、更低能耗的产品,也有助于培养数字、绿色等新型消费的习惯和意识。

今年年初,DeepSeek引发新一轮AI浪潮。众多家电企业纷纷完成了自身大模型与DeepSeek的对接,小到门锁、电吹风、扫地机,大到空调、冰箱、洗衣机,大批搭载AI技术的智能家电上市,深入百姓生活的方方面面。

2025年消费品以旧换新政策加力扩围,家电行业迎来新一轮发展契机。日前,由国家用电器服务维修协会主办的2025

年度“百城千乡万户家电惠民收旧换新潮”启动,AI技术的深度应用成为亮点。

中国家用电器服务维修协会副会长、焕新潮工作组组长赵捷表示,2025年将以高端家电为核心,重点推广搭载AI技术的智能产品,涵盖智能冰箱、自适应空调、AI语音交互厨电等前沿品类。焕新潮工作组将继续支持头部品牌贯彻落实以旧换新补贴、绿色节能消费券等优惠政策,降低高端产品体验门槛,加速智能家居生态普及。

京东有关负责人表示,京东正以全方位的创新举措,构建起高效、可持续的家电换新生态,引领家电家居行业迈向智能化、绿色化、高端化的新征程。未来,京东将继续携手众多品牌伙伴,以科技赋能生活,为消费者创造更加美好的智能生活体验。

据新华社北京4月6日电

“十四五”期间

我国完成425座大中型水库安全监测设施建设

据新华社北京4月6日电 水利部近日发布的数据显示,“十四五”以来,我国完成425座大中型水库安全监测设施建设、5.1万余座小型水库大坝安全监测设施建设以及5.7万余座雨水情测报设施建设。

实施水库监测设施建设,

是提升水库雨水情、工情监测预警能力的重要措施。除大规模实施水库监测设施建设外,水利部近年来还围绕强化监测信息应用、健全水库监测制度标准体系等方面,扎实推进水库监测设施建设工作。

水利部相关负责人表示,

下一步将指导各地做好“十四五”小型水库监测设施建设收尾工作,实现雨水情测报设施全覆盖、大坝安全监测设施应设尽设;组织编制“十五五”大中型水库安全监测实施方案,全面推动全国大中型水库安全监测能力提升。记者 魏弘毅



重温历史 缅怀先烈

4月6日,观众在中国人民革命军事博物馆参观。

清明假期,一些观众走进中国人民革命军事博物馆,重温历史,缅怀先烈。

新华社记者
刘金海 摄

铁路部门多措并举应对清明假期返程客流高峰

据新华社北京4月6日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,4月6日,全国铁路预计发送旅客2000万人次,计划加开旅客列车1214列。铁路部门多措并举应对清明假期返程客流高峰。

4月5日,全国铁路发送旅客1368.3万人次,运输安全平稳有序。截至4月6日9时,铁路12306已累计发售清明假期车票7432万张。从车票预售情况看,6日热门出发城市主要有

北京、广州、成都、武汉、杭州、南京、上海、西安、郑州、长沙;热门到达城市主要有北京、广州、上海、成都、深圳、武汉、杭州、郑州、南京、西安。

小长假最后一天,铁路迎来返程客流高峰,各地铁路部门精心组织,在热门方向、时段和时段增加运力投放,加强站车服务,保障旅客平安有序返程。国铁北京局集团公司加开旅客列车55列,利用智能设备加强安检检查危工作,提

升安检识别效率和精准度;国铁成都局集团公司管内各站设置绿色急客通道,增设“售取退改”一窗通办窗口;国铁南昌局集团公司赣江西站设立12306会合点,并为有需要的银发团体旅客开辟专用进站通道;国铁广州局集团公司福田站设置“三语四通”服务岗,提供粤语、英语、普通话全程引导服务,方便跨境旅客出行。

记者 樊曦

国际快讯



华沙举办郁金香展

4月5日,人们在波兰首都华沙的维拉诺夫宫参观郁金香展。
新华社发

哥伦比亚政府与“南方公社”组织签署和平协议

据新华社波哥大4月5日电 哥伦比亚政府与“南方公社”武装组织5日在该国西南部纳里尼奥省首府帕斯托市举行和平协议签署仪式。哥总统佩特罗、纳里尼奥省省长埃斯科瓦尔以及“南方公社”组织代表出席仪式。

和平协议内容包括“南方公社”组织上缴武器弹药、推行非法作物替代种植计划、管控非法采矿活动等。

“南方公社”组织当天向哥政府上缴了包括手榴弹、地雷、火箭弹和迫击炮在内的武器弹药,总重约1吨。该武装组织代表罗耶·加尔松在现场表示,组织成员应当“成为建设和平的积极主体”。记者 李子健

乌克兰首都基辅遭导弹袭击 3人受伤

据新华社基辅4月6日电 乌克兰国家紧急情况局6日上午在社交媒体“电报”上发文说,当天清晨俄军对乌首都基辅发动的导弹袭击导致3人受伤,多座建筑物受损。

乌国家紧急情况局表示,基辅达尔尼茨基区、奥博隆区和索洛缅斯基区的多座仓库、办公楼和一处家具厂遭到袭击,多处起火,3人受伤。截至当天早上7时16分,乌国家紧急情况局共出动128名救援人员和27辆救援车辆参与灭火工作。

基辅市长克利奇科当天在社交媒体发文说,所有遭袭建筑均为非居民住宅,其中奥博隆区的一处办公楼遭导弹袭击并起火。记者 李东旭

美国龙卷风和洪水肆虐 造成至少16人死亡

据新华社休斯敦4月5日电 综合美国气象部门和媒体报道,持续多日的龙卷风、强降雨等恶劣天气给美国中西部和南部大片地区造成不同程度破坏。截至美国中部时间5日7时30分,至少16人在恶劣天气中死亡,逾25万用户断电。

据美国“天气”网站5日晚的统计数据,2日至5日,田纳西州有10人死亡,肯塔基州和密苏里州分别有2人死亡,阿肯色州和印第安纳州各报告1人死亡。

综合美国媒体报道和网上视频,此次美国中西部和南部部分地区遭遇的洪水百年难遇。在肯塔基州,数以百计道路因洪水或泥石流无法通行,至少两座沿河城市强制居民疏散。在阿肯色州,洪水5日冲毁一座铁路桥,导致一列火车脱轨。在田纳西州,洪水淹没多条路段和孟菲斯市一个街区。在俄亥俄州,一些县市消防部门5日接到多起请求救援的电话。记者 徐剑梅